
 
 
 
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CCR ALTO SF 

VIDEOCONFERÊNCIA, 25 DE NOVEMBRO DE 2022 

CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO 

SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

Aos dias 25 de novembro de 2022, às 08h30, reuniram-se os membros da Câmara Consultiva Regional do Alto 1 
São Francisco (CCR Alto SF) na plataforma de videoconferência, Google Meet. Participaram os seguintes 2 
representantes titulares: Nelson Cunha Guimarães – Companhia de Saneamento de Minas Gerais (COPASA); 3 
Heloísa Cristina França Cavallieri Pedrosa – Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itabirito (SAAE Itabirito); 4 
João Carlos de Melo – Instituto Brasileiro de Mineração (IBRAM); Deivid Lucas de Oliveira – Federação das 5 
Indústrias do estado de Minas Gerais (FIEMG); Jadir Silva de Oliveira – Associação das Indústrias 6 
Sucroenergéticas do Estado de Minas Gerais; Adson Roberto Ribeiro – Associação de Produtores Rurais e 7 
Irrigantes do Noroeste de Minas Gerais - Irriganor; Anna Priscila Camargo Dias – Distrito de Irrigação do Jaíba; 8 
Vilma Martins Veloso – Federação dos Pescadores Artesanais e Aquicultores de Minas Gerais (FEPAMG); Renato 9 
Junio Constâncio – Companhia Energética de Minas Gerais (CEMIG); Altino Rodrigues Neto – Instituto OPARÁ; 10 
José Valter Alves – Associação Comunitária de Estiva II; Ronald de Carvalho Guerra - Associação Quadrilátero das 11 
Águas - AQUA; Vanderli de Carvalho Barbosa – Associação dos Municípios da Microrregião do Médio Rio das 12 
Velhas (AMEV); Humberto Fernando Martins Marques - Prefeitura Municipal de Belo Horizonte/MG; Winston 13 
Caetano de Souza – Prefeitura Municipal de Paraopeba/MG; Dirceu de Oliveira Costa – CBH Afluentes do Alto 14 
São Francisco SF1; José Hermano de Oliveira Franco – CBH Pará SF2; Nísio Miguel Torres de Miranda – CBH Rio 15 
das Velhas SF5;  Antônio Eustáquio Vieira – CBH Rio Paracatu SF7; Alda Maria Silva de Souza – CBH Afluentes 16 
Mineiros do Médio São Francisco SF9. Participaram os seguintes representantes suplentes: Sinelson da Silva 17 
Maia – Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itabirito (SAAE Itabirito); Túlio Pereira de Sá – Federação das 18 
Indústrias do Estado de Minas Gerais (FIEMG Centro-Oeste); Thaís Nascimento Ferreira – Associação da Bacia do 19 
São Pedro; Paulo José de Oliveira - Associação Pró Pouso Alegre – APPA; Adelson Toledo de Almeida - Associação 20 
dos Municípios da Bacia do Médio São Francisco – AMMESF; Adriane Aparecida Rodrigues Guedes – CBH 21 
Entorno da Represa de Três Marias SF4 (no exercício da titularidade). Participaram também: Rúbia Mansur, 22 
Sâmela Ingrid Bitencourt, Thiago Lana, Rayssa Ribeiro, Célia Froes e Amanda Fernandes como representantes da 23 
Agência Peixe Vivo (APV); Luiza Baggio – Comunicação do CBHSF; Marcos Paulo D’Andrea – Associação das 24 
Indústrias Sucroenergéticas de NG (SIAMIG); Gustavo Carneiro – Agência Reguladora de Águas, Energia e 25 
Saneamento do Distrito Federal (ADASA/DF). 1. Abertura e Verificação de Quórum. O coordenador da câmara, 26 
Altino Rodrigues, saúda a todos os membros presentes e, ao atingir o quórum mínimo, inicia a reunião. 2. 27 
Aprovação minuta da ata da reunião realizada em 29/04/2022, por videoconferência. A memória da reunião 28 
do dia 29 de abril de 2022 é colocada para aprovação e, na oportunidade, o sr. João Carlos de Melo se manifesta 29 
dizendo que sua presença não foi registrada no documento, apesar de ter participado e, em seguida, solicita a 30 
retificação. Uma vez não havendo mais ressalvas, a ata é aprovada e o sr. Altino Rodrigues dá prosseguimento à 31 
reunião. 3. Informes: Encontro dos CBHs afluentes da BHSF. A gerente de integração da APV, Rúbia Mansur, faz 32 
uma contextualização acerca do Encontro dos Comitês Afluentes e solicita que seja escolhido um representante 33 
por delegação para apresentar, no evento, a realidade e as resoluções apresentadas pela comissão. Na 34 
sequência, o sr. Altino Rodrigues sugere que os Comitês de Bacia Hidrográfica (CBHs) Afluentes do Alto São 35 
Francisco e Paraopeba façam uma apresentação, considerando a relevância de ambos, visto que o primeiro 36 
compreende a nascente do rio São Francisco e o outro está sobre uma região de muitos conflitos pelo uso da 37 
água. 4.Decisão da cidade que irá sediar a Campanha Carranca 2023. O sr. Altino Rodrigues relembra a 38 
realização da campanha “Eu Viro Carranca 2022” e fala sobre a necessidade de decidir qual município sediará a 39 
próxima edição do evento. De acordo com ele, em conversas anteriores, a cidade de São Francisco havia sido 40 
sugerida e, em seguida, abre espaço para que novas proposições sejam realizadas. Dito isso, as seguintes 41 
propostas são realizadas: Paracatu – pelo sr. Antônio Vieira; região das Nascentes do São Francisco – pelo sr. 42 
Dirceu de Oliveira e Felixlândia – pelo sr. Vanderli de Carvalho. Diante disso, os membros acharam conveniente 43 
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escolher um pacote de municípios para as próximas três edições da campanha, levando em consideração a 44 
quantidade de votos por cidade. Portanto, após abrir para votação, fica definido que a campanha de 2023 45 
acontecerá em Felixlândia (09 votos), a de 2024 em São Francisco (08 votos) e, por último, a de 2025, Nascentes 46 
(02 votos). Durante a votação, o sr. Nísio Torres reitera a importância de dar visibilidade ao município de 47 
Felixlândia, uma vez que, com o rompimento da barragem em Brumadinho, o qual também sofreu com os 48 
impactos, fazendo-se necessário promover ações de reparação a essas regiões afetadas. 5. Apresentação das 49 
Deliberações Plenário CBHSF – Dez/2022 – Rúbia Mansur (APV). A Sra. Rúbia Mansur fala sobre a demanda do 50 
CBHSF acerca das CCRs indicarem uma pessoa para ser homenageada na Plenária e os srs. Altino Rodrigues e 51 
Renato Constâncio sugerem que o sr. Francisco – conhecido por “Bode Velho” – seja o nomeado, dada sua 52 
importância como ativista em lideranças em prol do rio São Francisco. Assim, fica combinado que o sr. Altino 53 
Rodrigues deverá entrar em contato, no mesmo dia, com o indicado para verificar se ele aceita o convite e terá 54 
condições de participar do evento. Na sequência, ela apresenta as deliberações que serão submetidas ao 55 
plenário do CBHSF. A primeira, diz respeito à aprovação da alteração do Programa de Trabalho por meio de um 56 
Termo aditivo do Contrato de Gestão, que ajustará as metas estabelecidas para o exercício 2021-2025, 57 
considerando a realidade da APV. A segunda, trata-se da deferência do pedido da CODEVASF em relação a 58 
incidência da cobrança pelo uso dos recursos hídricos no período de 2022, em virtude das fortes chuvas que 59 
assolaram a região do baixo São Francisco. A terceira deliberação apresentada é sobre a aprovação do 60 
calendário e planejamento anual de atividades do CBHSF para o ano de 2023, em que as datas e locais para a 61 
realização das CCRs Alto precisam ser alinhadas. Após discussões e verificação de disponibilidade e viabilidade, 62 
fica decidido que as reuniões atenderão o seguinte cronograma: 1ª reunião via videoconferência (25/04/23); 2ª 63 
reunião em Felixlândia/MG (02/06/23) e a 3ª reunião em Belo Horizonte/MG (20/11/23). Por último, apresenta 64 
a Deliberação que discorre sobre a aprovação do Plano de Execução Orçamentária Anual (POA) de 2023 e faz um 65 
breve apanhado das ações contidas no POA 2023. Na palavra, a sra. Célia Froes, diretora da APV, reforça a 66 
importância de se ater à quantidade de ações, para que não haja pulverização dos recursos e garantir a 67 
efetividade do cumprimento delas.  6. Apresentação proposta de projeto para redução do consumo de água na 68 
irrigação no Alto Rio Preto (Distrito Federal) – Gustavo Carneiro (ADASA). Com a palavra, o sr. Gustavo 69 
Carneiro inicia a apresentação do Projeto de Revitalização da Bacia Hidrográfica do Rio Preto (DF), desenvolvido 70 
pela ADASA. Após fazer a caracterização da bacia em questão e contextualizar sua área de inserção, ele fala 71 
sobre a obsolescência dos canais e infraestruturas de captação de água, que afetam, sobretudo, os pequenos e 72 
médios irrigantes. Dito isso, ele apresenta a solução pensada pela ADASA, que consiste na tubulação dos canais 73 
rudimentares de irrigação e a construção de reservatórios lonados, no intuito de aumentar a disponibilidade de 74 
água para a irrigação na BH Rio Preto e minimizar os conflitos pelo uso da água, na região. Segundo ele, a 75 
solução é viável uma vez que pode ser instituída a mão de obra local, é de rápida execução, a qual pode ser 76 
escalonada e o custo de implementação seria muito baixo, estando concentrado na compra dos materiais. Por 77 
fim, o superintendente de recursos hídricos reafirma a importância do projeto para a BHSF e, dito isso, o sr. 78 
Altino Rodrigues o parabeniza pela apresentação e acredita que o projeto deva avançar para o plenário CBHSF, 79 
para que o projeto possa ser aprovado e executado. Após solicitar a palavra, o sr. Antônio Vieira questiona ao sr. 80 
Gustavo Carneiro sobre esse projeto não ter sido apresentado ao CBH Paracatu e, na sequência, sugere que ele 81 
faça a apresentação do mesmo em reunião do pleito do CBH Paracatu, cuja importância é reafirmada pelo sr. 82 
Renato Constâncio. Em resposta, o sr. Gustavo Carneiro manifesta a vontade que a ADASA possui de realizar 83 
diálogo com o CBH Paracatu e desenvolver projetos para a bacia, entretanto, a entidade não possui cadeira 84 
nesse comitê, além de não ter recebido o convite, como fora feito pela CCR Alto. Portanto, tendo isso em vista, 85 
ele reafirma a sua disposição para apresentar o projeto ao Paracatu e fala sobre a importância do convite, para 86 
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que isso aconteça. O Sr. Altino Rodrigues aproveita a oportunidade para sugerir que a ADASA pleiteie uma 87 
cadeia no CBH Paracatu, considerando que está aberto o processo eleitoral. Tendo em vista que todos 88 
consentiram acerca da importância e viabilidade do projeto, ele é aprovado para ser encaminhado. 7. Status dos 89 
projetos da CCR Alto executados em 2022 – Thiago Campos (APV). Na ausência do Thiago Campos, por motivos 90 
de força maior, o coordenador técnico da APV, Thiago Lana, conduziu a apresentação dos status dos projetos da 91 
CCR Alto executados em 2022. Detalhadamente, o sr. Thiago Lana apresenta os projetos - concluídos ou em 92 
andamento – sendo eles: projetos de requalificação ambiental; projetos de sustentabilidade hídrica no 93 
semiárido; projetos especiais; instrumentos de gestão de recursos hídricos; projetos de água e esgoto; 94 
comunicação, mobilização social, educação e capacitação técnica. Após a finalização da explanação, o sr. 95 
Winston Caetano solicita que o material de apresentação, especificamente a parte concernente ao Projeto de 96 
Educação Ambiental do São Francisco, seja enviado para ele. Ademais, o sr. José Valter comenta que 97 
acompanhou o desenvolvimento de alguns dos projetos citados e que os recursos estão sendo muito bem 98 
alocados pela APV, dada a qualidade do resultado dos projetos, colocação que é, posteriormente, validada pelos 99 
srs. Renato Constâncio e Altino Rodrigues. 8. Assuntos Gerais. O coordenador da câmara inicia este ponto 100 
dando um informe acerca da perda do sr. Antônio - conhecido popularmente como “Seu Toínho” - uma figura de 101 
elevada importância para o São Francisco, que faleceu nesta semana. Após solicitar a palavra, o sr. Antônio 102 
Vieira sugere a elaboração de uma mensagem do CBHSF para enviar à família do sr. Antônio, entretanto, o sr. 103 
Altino Rodrigues informa que outros membros do comitê já estão encarregados dessa tarefa. Na sequência, o sr. 104 
Paulo José aproveita a oportunidade para convidar os membros da reunião a participarem da Audiência Pública, 105 
que ocorrerá no dia 01 de dezembro de 2022, às 13h30, na Assembleia Legislativa de Minas, onde será abordada 106 
a questão acerca da renúncia das Organizações Não Governamentais (ONGs) frente ao desapreço pela voz dos 107 
conselheiros representantes dessas instâncias. O sr. Antônio Vieira e a Sra. Hilda Bicalho reiteram a importância 108 
dessa renúncia e o sr. Altino Rodrigues solicita que o sr. Paulo José envie o link de acesso à reunião, no grupo de 109 
WhatsApp da CCR Alto, às vésperas da reunião. Em seguida, o sr. Renato Constâncio solicita ao sr. Altino 110 
Rodrigues que ele comente a respeito da Deliberação Normativa (DN) que discorre sobre o regimento interno 111 
dos comitês e as moções construídas em resposta a mesma e, na sequência, o coordenador faz isso de forma 112 
detalhada, que é complementada, logo em seguida, pelo Sr. Renato Constâncio. 9. Encerramento. Uma vez 113 
encerrada as pautas e não tendo nada mais a ser tratado, o sr. Altino Rodrigues agradece a todos a presença, 114 
participação e apoio, e, às 11h19 ele encerra a reunião. 115 
 116 
 117 
 118 
 119 

Altino Rodrigues  120 
Coordenador CCR Alto São Francisco 121 
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QUADRO RESUMO DOS ENCAMINHAMENTOS 122 
 123 

 124 

ENCAMINHAMENTO RESPONSÁVEL PRAZO 

1.  
Enviar o slide de apresentação do Projeto de Revitalização da Bacia 
Hidrográfica do Rio Preto (DF) para a APV, para que ele possa ser 
compartilhado entre os membros da CCR Alto, na sequência. 

Gustavo 
Carneiro 

Imediato 

2. 
Encaminhamento do Projeto de Revitalização da Bacia Hidrográfica do Rio 
Preto (DF) ao plenário do CBHSF. 

Altino 
Rodrigues 

Imediato 

3. 
Encaminhamento do status do projeto envolvendo o Plano de Educação 
Ambiental do São Francisco para o sr. Winston Caetano. 

Thiago Lana Imediato 


